

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Межконфессиональные конфликты на территории Красноярского края в период с 1990 по 2010 гг.

Федина Екатерина Владимировна

Студент

Сибирский федеральный университет, Искусствоведения и культурологии,

Красноярск, Россия

E-mail: legkiy_golod@list.ru

Красноярский Край является межэтническим и межконфессиональным конгломератом, на территории которого исторически сложилась конфликтная проблематика. Необходимо выявить возможные пути урегулирования конфликтных ситуаций посредством определения смысла термина «межконфессиональный конфликт» (на примере исследований западных и российских ученых 1990-2010 гг.), выявления его специфики как термина в конфликтологии, определения специфики понятия для конкретной территории Красноярского края.

Западная традиция представляет межконфессиональный конфликт как составную часть теории конфликтологии; особым пространством для изучения отношений Западной и Восточной культур. На современном этапе научного познания, межконфессиональный конфликт становится глобальной проблемой, однако именно тенденция к глобализации на всех уровнях жизни становится способом решения сложившейся ситуации: либо аккультурация, как процесс образования конфликта между разными культурами с последующим их слиянием и образованием новой культурной целостности, либо локализация, как способ сохранить культурное наследие посредством конфликтной ситуации.

Отечественная традиция сосредотачивает внимание на содержании межконфессионального конфликта как внутренних проблемных процессов существования религиозной культуры России: специфике отношения общественных групп, имеющих единую четко сформированное религиозное мировоззрение (преимущественно, христианское), которое не приемлет ничего иного (воспринимает иное как чужое, грозящее).

В «узком» значении *межконфессиональный (конфессиональный) конфликт* (лат. «*conflictus*» - «столкновение» и лат. «*confessio*» - «исповедание») — это процесс посредственного и непосредственного столкновения групп людей, принадлежащих к разным вероисповеданиям (закрепленных за традиционными церковными институтами или в еще не принятых официально новых конфессиональных течениях), возникающий по причинам несовпадения точек зрения на определенные аспекты в едином религиозном учении и в различных между собой религиозных учениях.

«Широкое» значение межконфессионального конфликта: факт динамической природы более масштабного конфликта, который показывает тенденцию изменения целей конфликтующих сторон от более локальных (эгоцентризм и социцентризм) к более глобальным (космоцентризм).

Анализ источников на территории Красноярского края позволил зафиксировать следующие факты:

Во-первых, по мнению специалистов в области краеведения спецификой межконфессионального конфликта являются следующие факторы: основное конфессиональное

разнообразие на территории Красноярского Края представлено в пределах одного вероучения – Христианство; основными конфликтующими сторонами являются традиционные конфессии и НРД; НРД преимущественно проявлены в форме секты. Следовательно, межконфессиональный конфликт представлен идеологическим типом конфликта: целью каждой из сторон является стремление препятствовать распространению идей противоположной стороны, с последующим утверждением собственных (следовательно, утверждение собственной формы существования социума на всех уровнях жизни).

Во-вторых, по мнению духовного лидера РПЦ, доминирующей по числу прихожан религиозной организации, межконфессиональный конфликт существует в форме прозелитизма со стороны традиционных конфессий и НРД, в форме государственной секуляризации церкви. По мнению иных лидеров традиционных конфессий, межконфессиональный конфликт существует только между высшими чинами любой религиозной организации, прихожане склонны более к компромиссу. Следовательно, межконфессиональный конфликт представлен идеологическим и политическим типами конфликта: целью каждой из сторон является стремление укрепить собственную идеологию в политическом аспекте, препятствовать политическому влиянию идеологии оппонента.

В-третьих, по мнению краевых органов власти, основной конфликт заключен в противоправной деятельности большинства НРД в отношении социума Края и традиционных конфессий, в несанкционированной деятельности традиционных конфессий. Следовательно, межконфессиональный конфликт представлен политическим и идеологическим типами конфликта.

Вывод: для Красноярского Края в период с 1990 по 2010 гг характерен «идеологический» тип межконфессионального конфликта, специфически себя проявляющий в «политическом» и «межнациональном» подтипах.

Слова благодарности

Благодарю за оказанную возможность участия!